Kollegial supervision
En (fag)kollega observerer undervisningen (supervision). Inden supervisionen kan det anbefales, at den der udstikkes ét eller flere fokusområder. Det kunne for eksempel være:

· arbejdsformer

· sekvensering

· induktive forløb

· undervisningsdifferentiering

· tilrettelæggelse og gennemførelse

· elevkontakt

· brug af IT

· osv.

Jo skarpere fokus, jo mere målrettet kan supervisionen være. Ligesom undervisningssituation altid vil være et spændingsfelt mellem lærer, stof og elev (jf. den fagdidaktiske trekant), kan supervisionen også vælge at betone forskelle aspekter i dette felt.

Den efterfølgende samtale skal være af opbyggelig karakter. Konstruktive forslag, der tager afsæt i respekt for den enkelte undervisers personlighed, ressourcer og udviklingspotentiale, men må også gerne stille udfordringer, der kan honoreres.

For årsvikarer, der ikke har pædagogikum og/eller ikke har aktuelle undervisningserfaringer, kan det være en stor omvæltning at blive kastet ud i gymnasiet eller hf. Derfor har mange skoler et tilbud om, at man som ny lærer har mulighed for supervision af en erfaren lærer.

Når det er sagt, så ville det være at ønske at alle lærere – uanset alder – løbende deltog i supervision, så man derigennem kunne udvikle et praksisfællesskab. Et fællesskab, der stadig levner plads til vores individuelle personlighed. Målet er nemlig ikke at ensrette lærere men at professionalisere vores virke gennem dialog og åbenhed, hvor fokus er interaktionen mellem lærer og elev(er). Med andre ord pædagogisk udviklingsarbejde.

Dette burde understøtte bevægelsen væk fra den privatpraktiserende faglærers tavse viden mod den ekstroverte gymnasielærer, hvis pædagogiske udviklingsarbejde artikuleres i et kollegialt praksisfællesskab.
Dette i erkendelse af, at den perfekte lærer ikke eksisterer, men at al undervisning samtidig ikke er lige kvalificeret, og at man vel nærer et ønske om at blive bedre med tiden.
