Formative evalueringsformer – Evalueringsspil

Evalueringsspil
Eleverne inddeles i grupper à 3-5 elever. Hver gruppe er en farve. Hver gruppe modtager en lille bunke papirer (ca. 10 ark) i gruppens farve, hvor der på hvert ark står et spørgsmål (f.eks. gør rede for begrebet postmodernisme). Bunken lægges med spørgsmålet nedad! Hver gruppe modtager de samme spørgsmål.

Hver gruppe skal dernæst i samarbejde (dialog) besvare spørgsmålet på skrift på arkets bagside. Når de er færdige skal de op til læreren og vise deres svar. Hvis læreren godtager deres svar, så kan deres brik på spillepladen rykke 3 felter frem (se nedenfor!). Hvis læreren mener, at svaret ikke er fyldestgørende, så skal de omformulere deres svar. Hvis svaret godtages anden gang, så kan deres brik rykke 2 felter frem. De kan kun rykke ét felt frem, hvis de har brugt to forsøg på at svare fyldestgørende på spørgsmålet.

Alle grupperne arbejder simultant.

Lærerens rolle er, at sidde ved sit bord og godkende eller afvise svarene, når eleverne kommer på med deres bud på svar. Læreren viser på projektoren en spilleplade med spillebrikker og rykker gruppernes brik efterhånden som de får svaret på spørgsmålene. Spillet stopper når ét af holdene når i mål eller når tiden er gået.

Hvis man ikke har farvet papir, kan man skrive navnet på gruppens farve på spørgsmålsarkene.

Regler:

- Alle gruppens medlemmer skal bidrage til svarene
- Det er vigtigt, at grupperne ikke kaster sig over næste spørgsmål før de har fået godkendt deres svar af læreren.
Tanken med øvelsen er samarbejdslæring, hvor grupperne konkurrerer mod hinanden, da de kan se, hvor langt grupperne er kommet. Man oplever, at ”der går sport i det” – samtidig med en faglig evaluering finder sted. Hvis flere grupper har svært ved at svare på det samme spørgsmål, kunne det tyde på, at spørgsmålet ikke er stillet præcist nok eller at stoffet ikke er gennemgået grundigt nok. Dermed bliver denne evalueringsform også formativ i forhold til underviserens tilrettelæggelse af det faglige stof.
IT-vejledning:
I gratis-programmet PDF XChange Viewer kan man nemt selv fremstille nye spillebrikker eller ændre brikkernes farve og størrelse. Eller fremstille et helt nyt spillebræt,
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